

加快推进高新区“湖心岛”核心板块建设 推进已启动的产城更新项目,谋划打造数智治理峰会平台 郑州国家高新区披露 2021年工作谋划“十大发展举措”

本报讯 加快推进高新区“湖心岛”核心板块建设,推进已启动的产城更新项目,谋划打造数智治理峰会平台,郑州高新“一台五峰”智慧城市实验场合作机制,打造中国粮谷核心区……3月6日,郑州高新区建设30周年暨“十三五”发展成就小型展启动仪式在郑州(国家)高新区智慧城市实验场举行。在此次成就展上,高新区对外完整披露了2021年工作谋划“十大发展举措”。

2021年,郑州国家高新区迎来新三十年的建设新起点,恰逢“十三五”圆满收官、启动“十四五”建设新征程关键节点,3月6日,郑州国家高新区建设30周年暨“十三五”发展成就小型展在郑州(国家)高新区智慧城市实验场开展。高新区党工委、人大工委、管委会领导和辖区各界代表40余人一道参观展览,展览以新颖的形式、丰富的内容获得了首批参观者的频频点赞。

记者 孙庆辉 方宝岭 文/图



主要经济指标在全国高新区排名第17位

此次展览通过18张电子展示屏,以PPT的形式,图文并茂展示了郑州高新区基本情况、“十三五”期间的发展成效,“十三五”期间主要开展的工作、发展思路,以及“十四五”期间及2021年工作谋划等五大版块内容。

值得一提的是,为积极响应党中央号召,“过紧日子”,展览全部采用电子化,以郑州高新区实现数字化转型建设智慧城市的基座——智慧高新试验场为物理空间,将30年发展成就全部浓缩到其间的18块电子屏上,形式上简约而内容不简单,小小的18块屏承载了高新区波澜壮阔的30年发展历程,“图说”了高新区30年建设的峥嵘岁月,使人感叹成绩来之不易。

据了解,郑州高新区是1988年启动筹建的河南省第一个开发区。1991年3月6日,国务院发文,批准包括郑州高新区在内的21

个高新区为国家高新技术产业开发区,距此整整30年。从此,郑州高新区栉风沐雨、自强不息、耘艾未来。

2003年,代管石佛、沟赵两个乡镇。2016年国务院批准建设的郑洛新国家自主创新示范区郑州片区核心区。

郑州高新区管辖面积99平方公里,下辖5个办事处,“七普”人口近70万。区内科教资源富集,拥有信息工程大学、郑州大学、河南工业大学、郑州轻工业大学4所一本高校。创新创业活跃,拥有各类市场主体5.9万家,全省产业集聚区排名跃升至第2位。

“十三五”期间,郑州高新区经济社会各项事业均保持较快增长,主要经济指标均实现翻番,在全国169家高新区排名中由第23位上升到第17位,其中知识创造和技术创新能力、高新区可持续发展能力均位列全国第12位。

披露高新区十大发展举措

成就展还展示了“十四五”期间,尤其是2021年高新区工作谋划的十大发展举措,这十大发展举措是高新区对外完整披露。

【举措一】加快推进高新区“湖心岛”核心板块建设

按照以人为本的理念,中小尺度的城市形态,高标准高起点实施规划。加快推进规划的确定和招商引资、启动建设等工作,通过建设科技创新中心、文化体育中心、总部商务中心、商业服务中心,补齐高新区发展短板,打造面向中原的科创增长极、引领郑西的品质新地标,提升高新区组团的竞争力、承载力。

【举措二】加快推进已启动的产城更新项目

在高新区早期开发的17.5平方公里,实施产城更新项目,围绕城市环境的更新、产业业态的提升、基础设施公共配套的完善,提高站位,深入谋划,加快推进,争取纳入到全市32个核心板块,打造三环到四环之间的高新区的副中心,进一步提升区域的综合承载力。

【举措三】围绕主导产业持续发力,谋划打造数智治理峰会平台

围绕主导产业持续发力,持续办好并不断提升世界传感器大会、中国北斗年会、强网杯全国网络安全挑战赛三大产业发展战略平台。谋划网络安全科技馆大篷车,由省网信办逐步提升为中央网信办主办,打造永不落幕的网安周和覆盖全国的网安馆,巩固提升高新区网安产业发展优势,带动产业融合发展。谋划打造数智治理峰会平台,带动四大主导产业的融合发展。

【举措四】郑州高新“一台五峰”智慧城市实验场合作机制

持续深化与新华三数智治理、阿里物联网、华为5G+、百度人工智能、中国电子现代数字城市等郑州高新“一台五峰”智慧城市实验场合作机制,以场景开放带动科技创新、产业发展和新型智慧城市建设,为数字郑州建设做示范做贡献。

【举措五】面向全市全省逐步开放中原中小企业成长指数和资本力量会客厅“1+6”平台

做大做强科技创新中小企业融资的平台。将全市的高新技术企业、科技型中小企业全部纳入到中原中小企业成长指数。

【举措六】打造中国粮谷核心区

落实省委省政府的有关要求,高新区与河南工业大学、中粮集团共同谋划在连霍高速与新龙路之间约1500亩土地,建设创新街区,集聚一批从事

粮食储藏、运输、加工智能化改造的项目和人才,打造中国粮谷核心区。

【举措七】围绕河南省第一家大科学装置国家超算中心的应用,集聚人才、带动创新和产业发展

谋划探索“1+N+N”的模式,由超算中心现有的队伍分成一支运维队伍加N支合作方向的队伍,然后来链接N个合作伙伴,形成稳定的长期合作关系。目前已策划20个方向。

【举措八】在高新区推行精益管理,加快智能化改造工作

在高新区推行精益管理,加快智能化改造工作。依托引进的精益生产行业知名咨询机构苏州致远翔公司和工业智能化改造龙头企业国机互联,帮助企业提高单位产出效率,提升全要素生产率、竞争力和产品质量。

【举措九】发挥比较优势,发展生命健康、智慧农业、科创旅游、人才培养等场景应用

发展生命健康产业,依托郑大和中科院苏州医工所工研院的战略合作,发挥高新区原有生物医药产业的比较优势,利用好郑大9个附属医院巨大的应用场景和河南中医药大省的地位、资源,规划专门的楼宇、园区空间,发展生命健康产业。

发展智慧农业,把高新区17平方公里规划禁建区中的土地集中流转,其中约两万亩比较连片便于规模化的作为应用场景开放,发展智慧农业。既解决了智慧农业的场景问题,也解决了河南农业现代化的示范问题。

产业人才培养,围绕郑州发展数字经济所需的基础人才,进行学历后教育和专业技术培训,依托科教资源优势和产业实践实习场所,培养一批网安、传感器、物联网、北斗应用、软件、人工智能等方面工程师和专业技术人才。

全域科创旅游,把辖区里面的科普资源、工业生产资源、孵化创新资源、体验休闲资源等统筹起来,结合科技与文化融合示范园区的打造,把科技工业与文创、旅游结合起来,搞科普游、科创游、工业游、体验游、观光游、休闲游,实现全域旅游,提高经济的复合度和宜创宜业宜居宜游。

【举措十】发展计量和标准相关产业,重点推动计量院大气污染反演系统的研发和应用

依托中国计量科学研究院郑州中心,发展计量和标准相关产业,重点推动计量院大气污染反演系统的研发和应用。